

宁波支援合作工作简报

(2022 第 4 期)

宁波市对口支援和区域合作局

2022 年 4 月 27 日

鄞州“四桥”法 打造多元社会组织 众帮新模式

在脱贫攻坚中，社会组织发挥了重要作用，有力助推了脱贫攻坚工作的深入开展。当前巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接阶段，社会组织凭借其灵活性、专业性、公益性等特点，参与帮扶尤为重要。2021 年 6 月鄞州木里开启对口支援新征程以来，在两地民政部门的指导下，浙江省驻凉山工作队木里分队拓宽工作思路，培育本地社会组织、建设社会组织参与平台、创新社会组织参与机制、营造社会组织参与获得感，通过架起“四座桥”，多措并举，探索打造多元社会组织众帮模式，形成强有力的统一联盟，助推乡村振兴发展。截至目前，已累计收到鄞州各类社会

组织爱心捐款捐物 1000 余万元，在文化教育、劳务协作、智力支援、产业振兴等领域都有了广泛合作与帮扶。

一、成立民非组织，竖起标杆，架起服务桥。基于木里还未有公益慈善类的社会组织，浙江省驻凉山工作队木里分队培育成立民非组织——木里藏族自治县周秀芳爱心教育工作室和宁波市善园公益基金会甬凉工作站。他们分别以助学助教和慈善为主要服务方向，开展了“快乐学前学普”“最暖上学路”“抗击山洪、援助重建”“‘格桑花开’鄞木结对帮扶计划”“大山里的篮球场”等多个项目，引导校校结对，邀请名师送教，广泛募款帮困，合计筹款超 200 万元。以此为基础，通过下发通知、下乡调研走访，收集慈善需求，竖起全国道德模范周秀芳和宁波市善园公益基金会的招牌，提高木里慈善活动的社会知晓率和公信力，当前各项爱心服务工作快速推进。

二、创新活动载体，营造氛围，架起连心桥。一是创新项目设计，增强帮扶工作粘性，推动帮扶工作靶向化。设计“共享核桃”及“木里娃核桃”项目，邀请鄞州区网络社会组织联合会公益直播带货，旅游博主“果小桃”做公益代言，缓解木里农户核桃滞销问题；设计“木里县防返贫”基金及“木里高中教育质量提升”项目，募集 50 万元捐赠资金；开展“鄞响木里”项目，由鄞州日报定期刊发公益文章，介绍两地历史文化、风土人情，促进民族文化交流交往交融。二是精心策划活动，营造全民参与帮扶的浓厚氛围。在“木里之夜”活动时，由周秀芳老师作为发

起者，开展“格桑花开”学子资助行动，活动当天125名热心市民参与其中；组织鄞州区餐饮与烹饪行业协会成员单位等在“木里云上年货节”现场品鉴，收到25万元订单；联合两地妇联举办“巾帼‘鄞’共富”活动，募集帮扶资金达60万元；联合两地残联开展“暖冬行动”，慰问38名困难残疾人；开展“木里县2021年度、2022年度国语棋县级联赛”，得到鄞州区革命老区开发建设促进会鼎力支持，收到1000余副国语棋，木里县被授予“国家通用语言棋四川省训练竞赛中心”。

三、建立长效机制，做深结对，架起致富桥。鄞州社会组织围绕产业发展、品牌塑造推广、消费协作、智力支援等方面开展系统帮扶，签订至少3年的结对帮扶协议，建立长效机制，助推乡村振兴。一是结对促产业。当前鄞州区20家社会组织、企业分别与木里行政村结对，除定向采购单位福利产品300余万元外，还开展了“共享山羊”项目，以村集体为实施主体，农户养殖后定期连本带利回收，实现农民收入、村集体经济和当地畜牧产业共赢。二是结对促扶智。鄞州区企业家协会选派5家鄞州知名企业和木里电商、食品加工企业结对，以企业家帮扶带徒形式，从产品定位、品牌包装、市场拓展等方面帮助木里企业；鄞州区工商业联合会派选5名优秀新生代创业党员企业家到木里任行政村第二书记，培育农村致富带头人；甬兴证券组织专家为木里金融从业人员开展技术培训。三是结对促就业。鄞州区云龙商会组织会员企业为木里及整个凉山提供了350个月工资不低于

4500 元的就业岗位，帮助凉山人民共同致富。

四、增进爱心体验，提高参与度，架起暖心桥。随着经济的发展与社会的进步，商业经济逐渐向体验经济转变，广大民众越来越注重情感方面的新体验，通过搭建与社会组织间的暖心桥，汇聚更多爱心资源，提高公众慈善参与度。一是增进参与者美好体验。“共享核桃”项目大礼包中特意加入一张蛋糕卡，可领取一个寓意“和和美美”的私人定制核桃蛋糕，给人一种幸福的体验；“木里娃核桃”项目中每购买 10 斤鲜核桃，就参与资助了一位木里娃，增加爱心慈善体验。二是增进参与者荣誉感。为 2021 年参与帮扶木里的 36 家（名）协会、联合会、企业及个人准备了纯洁的哈达和荣誉证书，以表示崇高的敬意和感谢，提高他们参与帮扶、助力木里乡村振兴的积极性。受此感召，更多组织及个人纷纷向木里献出爱心。

报：省对口办和省山海办主要领导和分管领导，省发改委。

送：市对口工作领导小组及山海协作领导小组成员单位，各区（县、市）党委政府及有关园区管委会主要领导及分管领导，前方工作机构。

发：各区（县、市）、园区支援合作工作部门。
